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Вступ. Однією зі складових системи
військово-медичної освіти України є підготовка
санітарних інструкторів для частин та
підрозділів Збройних Сил. Санітарний
інструктор – важлива посадова особа
молодшого медичного персоналу у військових
і медичних підрозділах, частинах та закладах,
яка має спеціальну підготовку [1]. Введення
посади санітарного інструктора в військових
частинах та медичних установах відбулося в
1926 році в Червоній армії, на заміну посад
молодших лікарських помічників. У Київському
військовому госпіталі з 1928 по 1935 роки
функціонували курси з їх підготовки. На
санінструкторів покладались обов’язки
здійснювати щоденний контроль за санітарно-
гігієнічними умовами життя особового складу
роти, батальйону, полку та надавати перше
медичну допомогу при нещасних випадках чи
гострих захворюваннях. За спеціальністю
санінструктор роти підпорядковувався
фельдшеру батальйону та старшому лікарю
полку, а по лінії військової служби – командиру
роти. Термін навчання в школі санінструкторів
складав 12 місяців та ділився на три періоди. В
1931 році відбулася реорганізація системи
підготовки санітарних інструкторів, в
військових округах були створені штатні школи
санітарних інструкторів окремо від госпіталів з
терміном навчання 10 місяців. В перші роки
Великої вітчизняної війни (1941-1945 рр.)
школи санітарних інструкторів готували для
армії сержантів медичної служби за 5-ти
місячним терміном навчання [2]. Однак у роки
війни терміни підготовки санінструкторів

скорочувалися до 4 і навіть до 2,5 місяців [3]. В
Київському військово-медичному училищі, яке
знаходилось в евакуації в м. Свердловську в
1943-1944 рр. була організована школа
підготовки санінструкторів з двох-трьох
місячним терміном навчання [4]. Після
закінчення війни терміни навчання в школах
санінструкторів знову стали 5-ти місячними. За
рік школа могла здійснити два випуски
санінструкторів. У кінці 60-х – на початку 70-х
років ХХ століття школи було розформовано,
та сформовано окремі учбові медичні
батальйони в штат яких були введені учбові
медичні роти, що здійснювали підготовку
санітарних інструкторів для армії та флоту. Такі
батальйони існували і на період розпаду
Радянського Союзу та здійснювали підготовку
санітарних інструкторів згідно «Програми
бойової підготовки учбових медико-санітарних
підрозділів», затвердженої у 1981 році.

Мета статті полягає у висвітленні
підготовки молодших медичних фахівців на
посади санітарних інструкторів для ЗС України
в період з 1991 по 2008 рр.

Після проголошення незалежності на
території України залишились три Окремих
учбових медичних батальйони (в/ч 42250,
10349, 42255), що здійснювали підготовку
санітарних інструкторів для медичної служби
ЗС СРСР. Ці частини розташовувались в
населених пунктах Чернівці, Бердичів та Десна
(Чернігівської обл.) [5, 6, 7]. У складі учбових
медичних батальйонів Прикарпатського
військового округу було по одній учбовій
медичній роті, а учбовий медичний батальйон

82



ВІЙСЬКОВО-МЕДИЧНА ОСВІТА

ВІЙСЬКОВА МЕДИЦИНА УКРАЇНИ (2.2009, Том 9)

у Десні (Київський військовий округ) в своєму
складі мав дві учбові медичні роти, які і
займалися підготовкою санінструкторів. На
навчання до учбових медичних рот набирали
військовослужбовців строкової служби. Термін
навчання складав п’ять місяців. По закінченні
навчального підрозділу військовослужбовцям,
які мали середню медичну освіту присвоювали
військові звання молодшого сержанта або
сержанта. Військовослужбовці, які не мали
медичної освіти випускалися рядовими або
молодшими сержантами (за зразкове закінчення
навчального підрозділу) та призначалися на
посади санітарних інструкторів рот – штатна
категорія старший сержант. За рік учбові медичні
роти здійснювали два випуски. Загальна
кількість санінструкторів, яка щорічно виходила
з цих навчальних підрозділів сягала понад 800
осіб. За часів Радянського Союзу до 50 відсотків
і більше випускників навчальних підрозділів
направляли для подальшого проходження
служби в Групу радянських військ у Німеччині,
Центральну (Чехословаччина), Північну
(Польща) та Південну (Угорщина) групи військ.

Збройні Сили України не потребували
такої кількості санінструкторів. Уже у перший
рік будівництва власних Збройних Сил багато
військових частин розташованих на території
нашої держави, зазнали реорганізаційних змін.
Так, окремий учбовий медичний батальйон,
розташований у м. Чернівці з 1 червня 1992
року став окремим медичним батальйоном та
припинив підготовку санітарних інструкторів
для ЗС України [8]. В його структурі було
ліквідовано учбову медичну роту, яка щорічно
до 1991 року випускала до 180 санінструкторів
для армії [9]. Ліквідація однієї учбової медичної
роти суттєво не вплинула на формування
військово-медичної освіти держави, адже
розпочався процес скорочення військ, які
знаходились на території України і значно
зменшилась потреба у таких фахівцях.

Згідно з Директивою Генерального штабу
ЗС України від 26.10.94 р. відбулися зміни в
назві курсантів учбових частин. Так, курсантів
учбових частин і підрозділів перейменовано в
курсантів (за рахунок військ) [8].

В державі йшло скорочення військових
частин, які залишились у спадок від Радянського
Союзу, зменшувалась і кількість санінструкторів,
яких три учбових медичних роти в ЗС України
щорічно випускали близько 600 осіб.

Згідно з Директивою ГШ ЗСУ від 29.12.94
р. внесено зміни до штату Окремого учбового
медичного батальйону що розташовувався в
м.Бердичеві. Зі складу учбової медичної роти
окремого учбового медичного батальйону
виключено один учбовий медичний взвод.
[10]. Підготовка санітарних інструкторів у цій
військовій частині скоротилася на 30 осіб і
складала 60 курсантів-медиків за період
навчання та 120 – за навчальний рік. Ці зміни
не вплинули на забезпечення українського
війська санінструкторами.

У 1996 році в ЗС України були розформовані
округи та створені три оперативні командування.
Новоствореному Північному оперативному
командуванню підпорядковувались обидва учбові
медичні батальйони.

В кінці першого періоду будівництва
Збройних Сил на підставі Директиви Міністра
оборони України від 24.06.1996 р. та Директиви
Командувача Північним оперативним
командуванням №М-191 від 08.08.1996 р.
відбулося переформування окремого учбового
медичного батальйону розташованого в смт.
Десна в Військовий госпіталь. Згідно нового
штату при госпіталі залишалась одна учбова
медична рота, яка могла здійснювати за рік
підготовку до 300 санітарних інструкторів.

Отже, на початку другого етапу
будівництва Збройних Сил України підготовку
санінструкторів здійснювали дві учбові медичні
роти, загальною чисельністю близько 400
фахівців у рік. За перші п’ять років будівництва
ЗС України підготовка санітарних інструкторів
для військ скоротилася вдвічі.

Прийнята в 1997 році «Державна програма
будівництва та розвитку Збройних Сил України
до 2005 року» передбачала значне скорочення
української армії, що значно зменшило
підготовку санінструкторів. У липні 1998 року
учбовий медичний батальйон, розташований
у м. Бердичеві, було перейменовано в окремий
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навчальний медичний батальйон, а відповідно
до Директиви Штабу Північного оперативного
командування від 16.10.1998 р. було внесено
зміни до штатної чисельності цієї частини. З її
складу було виключено учбову медичну роту в
повному складі з озброєнням та технікою.
Учбова медична рота щорічно готувала до 120
фахівців для військ [10].

З 1999 року в ЗС України залишилася одна
учбова медична рота у складі військового
госпіталю в смт. Десна Чернігівської області, яка
комплектувалася за рахунок військовослуж-
бовців строкової служби.

За другий період будівництва ЗС України
(1997-2000 рр.) навчальними ротами підготовлено
близько 1100 санітарних інструкторів для військ.

17.04.2002 р. Президент України видав Указ
«Про Державну програму переходу Збройних Сил
України до комплектування військовослужбовцями,
які проходять військову службу за контрактом» [11].
На основі Указу Міністр оборони України видав
наказ від 30.09.2002 року «Про затвердження
Інструкції про організацію виконання вимог
Положення про проходження військової служби
солдатами (матросами), сержантами і старшинами
Збройних Сил України», який став підставою для
організації та проведення навчальних курсів з
військовослужбовцями військової служби за
контрактом по підготовці санітарних інструкторів
сержантського складу середнього рівня підготовка
за прямим призначенням (термін навчання 1,5
місяці) та рядового складу початкового рівня не за
прямим призначенням (термін навчання 3 місяці)
[12]. З 2002 року учбова медична рота розпочала
підготовку військовослужбовців військової служби
за контрактом за програмою навчання санітарних
інструкторів. За період з 2002 по 2005 рік було
підготовлено військовослужбовців військової
служби за контрактом сержантського складу (за
прямим призначенням) – 142 особи,
військовослужбовців військової служби за
контрактом рядового складу (за не прямим
призначенням) – 35 осіб та військовослужбовців
строкової служби з 2001 по 2005 рр. – 450 осіб.

Слід відмітити, що серед військовослуж-
бовців військової служби за контрактом на
посади санітарних інструкторів, які проходили

навчання в учбовій медичній роті понад 90 %
складали жінки.

В зв’язку з переходом ЗС України на нові
терміни проходження строкової військової
служби (зменшення з 18 до 12 місяців) на один
місяць були скорочені навчальні програми для
підготовки санітарних інструкторів військово-
службовців строкової служби. Такі терміни ста-
ли складати чотири місяці, хоча був експеримент
щодо скорочення термінів навчання до трьох
місяців, але він себе не виправдав. Сьогодні
навчальна медична рота не може проводити
навчання військовослужбовців служби за
контрактом, так як за період навчання їм
передбачені кошти на відрядження, а у зв’язку з
відсутністю фінансування вона не спроможна їх
виплачувати. Крім того, як було зазначено вище
на навчання прибувають в основному жінки,
для яких не передбачено місця для проживання.

У механізованих ротах Сухопутних військ,
а також інших ротах (батареях) Військово-
морських та Повітряних сил штатом передба-
чені посади санітарних інструкторів. На ці
посади призначаються особи строкової служби
або служби за контрактом з освітньо-кваліфіка-
ційним рівнем кваліфікований робітник, після
закінчення навчання в навчальних медичних
ротах ЗС України. Його обов’язки визнача-
ються характером і особливостями роботи
конкретних функціональних підрозділів.

Санітарний інструктор роти підпорядко-
вується безпосередньо командиру роти, а з
спеціальних питань виконує вказівки помічника
лікаря (фельдшера) батальйону. Він відповідає
за своєчасне виявлення хворих, надання пер-
шої медичної допомоги при нещасних випад-
ках, проведення санітарно-гігієнічних та
протиепідемічних заходів в роті, медичну
розвідку району дислокації військової частини.

Санітарний інструктор медичного пункту
бере участь в амбулаторному та стаціонарному
лікуванні хворих, роботі перев’язувальної,
проведенні медичних обстежень; самостійно
проводить медичні огляди військовослужбовців,
під керівництвом лікаря здійснює медичний
контроль за станом здоров’я, бойової та фізичної
підготовки особового складу підрозділів, а також
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осіб з хронічними захворюванням. Під час
чергування у медичному пункті він відповідає
за внутрішній порядок, а при відсутності лікаря
- за надання медичної допомоги, виконує його
медичні призначення.

Санітарний інструктор бере участь у
проведенні занять з військово-медичної
підготовки санітарів, здійснює пропаганду
гігієнічних знань та здорового способу життя
серед особового складу [13].

У воєнний час санітарний інструктор має
брати безпосередню участь в організації та
проведенні лікувально-евакуаційних заходів на
полі бою (в осередку застосування ЗМУ),
підтримуючи постійний зв’язок з командиром і
помічником лікаря (фельдшерем) батальйону: в
розшуку поранених, своєчасному наданні їм першої
медичної допомоги, евакуації на вищий рівень
медичного забезпечення, поповнення запасів
медичного майна санітарів. Крім того, санітарні
інструктори повинні володіти навичками

завантаження (вивантаження) поранених і хворих
на транспортні засоби; вміти розгортати палатки,
використовувати табельні та підручні засоби для
обладнання функціональних підрозділів медичних
пунктів та лікувальних закладів [13].

Висновки
Таким чином, з моменту розбудови

Збройних Сил України та початку формування
власної військово-медичної освіти, одна з її
складових – підготовка санітарних інструкторів
зазнала суттєвих змін. У період з 1991 по 1998
рр. з чотирьох учбових медичних рот
залишилась лише одна. З 2002 року навчальна
медична рота військового госпіталю в смт.
Десна Чернігівської області здійснює не тільки
підготовку військовослужбовців строкової
служби за програмами підготовки санітарних
інструкторів, а й військовослужбовців
військової служби за контрактом за програмами
сержантського складу середнього рівня та
рядового складу початкового рівня.
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